
Ob stoletnici Gentilejeve reforme

Potem ko je italijanska vojska po vstopu v vojno proti Avstro-Ogrski leta 1915 zasedla del severne Primorske, je vojaški 
zasedbeni režim brez odlašanja začel posegati na področje vzgoje in izobraževanja z organiziranjem vzgajališč.
Od sklenitve premirja 3. 11. 1918 do priključitve novih pokrajin - Julijske krajine - v začetku leta 1921 je začasna zasedbena 
uprava morala ohraniti upravno strukturo nekdanje habsburške monarhije, vključno s šolskimi sveti. Vse od začetka so se 
jasno izražale italijanske asimilacijske težnje. Slovenščino naj bi tudi v šolskem sistemu čim prej izpodrinila italijanščina. 
Moteči za novo oblast so bili slovenski izobraženci, zlasti učitelji in duhovniki, ki so med mladino širili narodno zavest, zato je 
od vsega začetka prihajalo do konf liktov .

Statistika o obisku vzgajališč (it. educatorio) v Kobaridu, Sužidu, na Svinem 
in v Jevščku poleti 1917.
SI_PANG/0002 Civilni komisariat za politični okraj Tolmin, t. e. 1.

Šolstvo na severnem Primorskem
v času Italije  1918-1943

Zapisi učitelja Franca Mermolja v kroniki ljudske šole v Dobravljah za šolska leta 1918/19 in 1919/20 

o prelomnih trenutkih ob koncu prve svetovne vojne in prvih spremembah v šoli po italijanski 
zasedbi.
SI_PANG/0264 Osnovna šola Dobravlje, t. e. 2.

Poziv članov tolminskega okrajnega šolskega sveta maja 1920 civilnemu komisarju, naj kot njegov predsednik čimprej skliče sejo 
tega avtonomnega telesa.
SI_PANG/0004 Šolsko nadzorništvo Tolmin, t. e. 29, p. e. 5.

Peticija staršev otrok iz Sužida januarja 1921, naj se odpravijo uvedene 
ure italijanščine.
SI_PANG/0004 Šolsko nadzorništvo Tolmin, t. e. 30, p. e. 15.

Dokler ni začel pritiskati fašizem, nam Italija ni bila 
povsem brezsrčna mačeha, čeprav nas je že marsikaj 
hudo ranilo. Gojili smo narodno zavest, vzgajali značaje, 
ljudstvo pripravljali na težke čase.  

Učitelj Hubert Močnik.

Nova stavba vrtca v Tolminu je bila odprta maja 1921. Vrtec je leta 1919 ustanovila Opera nazionale 
di assistenza all'Italia redenta - ONAIR (nacionalna ustanova za podporo odrešeni Italiji). Po zasedbi 
Italija ni dovolila delovanja slovenskih vrtcev, pospeševala pa je ustanavljanje italijanskih.
SI_PANG/0004 Šolsko nadzorništvo Tolmin, t. e. 75, Scuola al confine, št. 6-7, Trst, 1924, str. 17.

Avtorica kataloga in razstave: Milena Černe
Oblikovanje razstavnih panojev: Erik Pregelj

Izdelava razstavnih panojev: Copigraf Faganelj
Založil: Pokrajinski arhiv v Novi Gorici, zanj dr. Tanja Martelanc

Pripravo razstave je finančno podprlo Ministrstvo za kulturo Republike Slovenije.
Nova Gorica, september 2023

Statistični podatki o pouku italijanščine v tolminskem okraju leta 1919, ki so ga izvajali italijanski vojaki-učitelji.
SI_PANG/0004 Šolsko nadzorništvo Tolmin, t. e. 30, p. e. 18.
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Dopis poveljnika tolminskih karabinjerjev iz junija 1921 o tamkajšnji učiteljici Mileni Bratina, ki jo dolži protiitalijanskih čustev in 
propagande. Potem ko so se pred parlamentarnimi volitvami fašistične skupine v Istri znesle nad slovanskim prebivalstvom, 
je namreč sprožila akcijo zbiranja denarne pomoči žrtvam. Po mnenju poveljnika predstavlja njeno nadaljnje učiteljsko 
delovanje resno nevarnost afirmaciji nove oblasti, saj "razpihuje nepomirljivo sovraštvo proti Italiji". Za Bratinovo je odredil nadzor. 
Že leta 1924 je bila odpuščena in se je izselila v Jugoslavijo.

SI_PANG/0004 Šolsko nadzorništvo Tolmin, t. e. 31, p. e. 11.

Poziv tolminskega učiteljskega društva pri Sv. Luciji iz leta 1920, naj okrajni 
šolski svet pri uradovanju uporablja slovenščino. Podpisana predsednik 
Josip Rakovšček in tajnica Ana Gerželj sta bila kot aktivna člana društva 
italijanskim oblastem trn v peti. Leta 1926 sta bila odpuščena. 
SI_PANG/0004 Šolsko nadzorništvo Tolmin, t. e. 31, p. e. 11.

Dopis političnega društva Edinost v Gorici 
okrajnemu šolskemu svetu v Tolminu septembra 
1922 glede italijanskega postajenačelnika v 
Podbrdu, ki je z zlorabo svojega položaja hotel 
doseči odprtje italijanske šole v Podbrdu.
SI_PANG/0004 Šolsko nadzorništvo Tolmin, t. e. 35, p. e. 9.

Evidenca pouka italijanščine v osnovnih šolah tolminskega okrožja za šolsko leto 1920/21. Iz razpredelnice je med drugim razvidno 

tedensko število ur italijanščine po šolah in razredih, datum začetka in zaključka poučevanja, imena učiteljev in uspeh pouka.
SI_PANG/0004 Šolsko nadzorništvo Tolmin, t. e. 30, p. e. 18.

Šolsko poslopje v Bovcu z dvojezičnim napisom. Razglednica je bila odposlana 1926.
PANG 667 Zbirka razglednic krajev, Bovec, št. 1278.

Dopis civilnega komisarja v Tolminu Umberta 
Sala generalnemu civilnemu komisarju za 
Julijsko krajino maja 1920 glede načrtov, da bi 
slovensko učiteljišče prenesli iz Tolmina v 
Ajdovščino, kjer bi odprli še gimnazijo-licej. 

Odgovor generalnega civilnega komisarja za Julijsko 
krajino goriškemu nadškofu Sedeju aprila 1921 glede 
odstavitve katehetov na ljudski šoli v Tolminu.
Medtem ko se je Franc Kandus lahko vrnil v razred, tega 
dovoljenja Alojziju Kodermacu komisar ni želel dati, 
temveč je naložil tolminskemu civilnemu komisarju, naj 
natančno preišče njuno šolsko dejavnost in politično 
naravnanost. Izrazil je zaupanje, da bo nadškof vplival 
na svoje slovanske duhovnike v smislu nacionalne 
pomiritve in da se bo vzdržal političnih dejanj.

SI_PANG/0004 Šolsko nadzorništvo Tolmin, t. e. 31, p. e. 17.

Glede naše narodne manjšine si ne 
smemo delati nobenih utvar. Italijani 
bodo uničili vse, kar je slovenskega.

Poslanec Virgil Šček, spomladi 1922 v Gorici.

Zaradi velikega političnega pomena tega vprašanja je bilo po njegovem mnenju treba preprečiti, da bi se slovensko 
učiteljišče spremenilo v "središče panslavizma", kjer bi mladina svojo protiitalijansko držo širila naprej. Poleg tega se 
mu je zdela Ajdovščina neprimerna zaradi bližine meje in protiitalijanskega  razpoloženja. Kot najboljšo lokacijo je 
predlagal Tolmin, saj naj bi bil med vsemi slovenskimi središči Julijske krajine najmanj sovražen okupaciji.
SI_PANG/0004 Šolsko nadzorništvo Tolmin, t. e. 27, p. e. 15.

Šolstvo na severnem Primorskem
v času Italije 1918-1943

Dopis tolminskega župnika in dekana Ivana Rojca Okrajnemu šolskemu svetu septembra 1920, 
s katerim protestira proti posegom oblasti v pouk verouka.
SI_PANG/0004 Šolsko nadzorništvo Tolmin, t. e. 31.
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Reforma šolskega ministra Gentileja leta 1923

Po fašističnem prevzemu oblasti oktobra 1922 je bila ena od prednostnih nalog 
Mussolinijeve vlade prenova šolstva. V letu  1923 je bila izdana vrsta dekretov, ki so na 
novo ukrojili celoten šolski sistem in so bili po tedanjem šolskem ministru Giovanniju 
Gentileju poimenovani kot Gentilejeva reforma. Njen glavni namen je bil dvigniti 
kakovost šolstva in zmanjšati visoko stopnjo nepismenosti ter poenotiti prebivalce 
Kraljevine Italije. Toda kar je za večino Italijanov pomenilo napredek, je bilo za nove 
province korak nazaj, šolstvu slovenske manjšine pa je reforma zategnila zanko okoli 
vratu, saj je napovedala skorajšnjo ukinitev slovenščine kot učnega jezika.

Novoustanovljeno Kraljevo skrbništvo s sedežem v Trstu je nadomestilo 
dotedanje šolske svete novih provinc. Pristojno je bilo za področje 
Julijske krajine, Furlanije in Zadra.
SI_PANG/0004 Šolsko nadzorništvo Tolmin, t. e. 104.

Protesti staršev, objavljeni v 
časopisu Goriška straža, 5. 11. 1923.
Http://www.dlib.si.

Dekret št. 2185 z dne 1. 10. 1923 
Uredba šolskih stopenj in učnih 
programov ljudskošolskega pouka.
Raccolta ufficiale delle leggi e dei decreti 
del Regno d'Italia, volume settimo, anno 
1923.

4. člen

V vseh osnovnih šolah kraljevine se poučuje v državnem 
jeziku. V občinah, kjer se govori drug jezik, se bo ta jezik 
poučeval v dodatnih urah. Pouk drugega jezika je 
obvezen za tiste drugojezične učence, ki so jih njihovi 
starši ali zakoniti skrbniki vpisali k dodatnim uram na 
začetku šolskega leta.

17. člen

Od šolskega leta 1923/24 naprej bo pouk v prvih razredih 

drugojezičnih šol potekal v italijanskem jeziku. V šolskem 

letu 1924/25 bo potekal pouk v italijanščini tudi v drugih 

razredih omenjenih šol. V naslednjih šolskih letih se bo 
postopalo enako v višjih razredih, dokler se ne bo v vseh 
razredih osnovnih in meščanskih šol poučevalo v italijanščini.

Urnik dvorazredne šole v Hudajužni v šolskem letu 1923/24. Prvi razred je imel pouk v italijanščini 

in  3 dodatne ure slovenščine, drugi pa pouk v slovenščini in 4 oz. 5 dodatnih ur italijanščine.
SI_PANG/0004 Šolsko nadzorništvo Tolmin, t. e. 40.

Spričevalo pisatelja Cirila Kosmača iz leta 1927 o zaključenih dveh letnikih dopolnilne šole v Gorici. Kot skrbnik se je podpisal Jožko Bratuž, 
tedanji vodja dijaškega zavoda Slovensko Alojzijevišče v Gorici in brat skladatelja Lojzeta Bratuža.
SI_PANG/0004 Šolsko nadzorništvo Tolmin, t. e. 65.

Odobritev programa na pevskem tekmovanju, ki jo je  
tolminski šolski nadzornik aprila 1926 poslal didaktičnemu 
ravnateljstvu v Tolminu. Ena od pesmi je bila slovenska, 
skladatelja Marija Kogoja.
Do konca leta 1926 je bila uporaba drobcev slovenščine v 
podeželski šoli še dopuščena, čeprav zgolj v kontekstu 
ljudske kulture. Gentilejev sodelavec pri prenovi osnovne 
šole, pedagog Giuseppe Lombardo-Radice, je namreč 
poudarjal pomen lokalne tradicije in kulture ter spodbujal 
uporabo narečij.
SI_PANG/0004 Šolsko nadzorništvo Tolmin, t. e. 137.

Spričevalo učitelja in tigrovca Antona Rutarja o zaključku tretjega letnika učiteljišča v šolskem letu 1921/22. Maturo je opravljal leta 1923 v slovenskem jeziku. 

To je bila prva in zadnja slovenska matura na učiteljišču pod Italijo.
Zasebna last Mire Bastjančič.

Zaključno spričevalo pisatelja Cirila Kosmača iz leta 1924, ki je osnovno 
šolo na Slapu ob Idrijci opravil še v slovenskem jeziku. Poučeval ga je 
aktiven član tolminskega učiteljskega društva Filip Podgornik.
SI_PANG/0004 Šolsko nadzorništvo Tolmin, t. e. 65.

Včasih se človeku zazdi, da so to le grde sanje, 
zakaj na tak udarec nismo bili pripravljeni,
da po pravici povemo. 

Edinost, 4. 10. 1923.

Stavba učiteljišča v Tolminu, kjer je bil med letoma  1934 in  1936 nastanjen tudi dekliški oddelek konvikta. 
Razglednica je bila odposlana leta 1938.
SI_PANG/0667 Zbirka razglednic krajev, Tolmin, št. 1005.

Učiteljiščniki v Tolminu, verjetno leta 1923/24.

Zasebna last Ane Marije Prijatelj.

Šolstvo na severnem Primorskem
v času Italije 1918-1943
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Kot eno največjih ovir za svojo asimilacijsko politiko je italijanski 
režim vzel na piko slovenske učitelje. Poniževal in preganjal jih je 
z zastraševanjem, premeščanjem, policijskim nadzorom, 
odpuščanjem iz službe, predčasnimi upokojitvami, konfinacijami 
ter zaporom. Onemogočil je delovanje Zveze slovanskih učiteljskih 
društev in obenem vršil hude pritiske k vpisu v fašistični učiteljski 
sindikat. Številni slovenski učitelji so se odselili v Jugoslavijo. 

Tečaj učiteljev pri Sv. Luciji, leta 1924.
SI_PANG/0764 Anton Rutar, t. e. 12.

Dopis predsednika tolminskega učiteljskega društva Josipa Rakovščka političnemu društvu Edinost v Gorici 
julija 1926 o onemogočanju delovanja društva.
SI_PANG/0004 Šolsko nadzorništvo Tolmin, t. e. 11.

Dopis šolskega nadzornika v Tolminu aprila 1926, s katerim obvešča 
skrbništvo v Trstu, da je učitelj Filip Podgornik zavrnil članstvo v 
fašističnem sindikatu, ker se ne strinja s fašistično usmeritvijo, 
nadalje da zavrača poučevanje italijanščine in da je kritiziral  
razmere v šoli po uvedbi Gentilejeve reforme v primerjavi s 
stanjem v času Avstrije. Istega leta je bil učitelj odpuščen in se je 
izselil v Jugoslavijo.
SI_PANG/0004 Šolsko nadzorništvo Tolmin, t. e. 13, osebna mapa učitelja.

Izjava Filipa Podgornika, da se kot slovenski učitelj ne more strinjati 
s fašističnimi direktivami, februar 1926.
SI_PANG/0004 Šolsko nadzorništvo Tolmin, t. e. 13, osebna mapa učitelja.

Prevod napovedi šolskega ministra Fedeleja učiteljici Ani Gerželj 
septembra 1926, da bo sprožil postopek odpustitve iz službe. 
Gerželjeva je bila odpuščena konec decembra 1926.
SI_PANG/1133 Engelbert Besednjak, t. e. 15.

Didaktični ravnatelj v Šempasu posreduje junija 1928 pri šolskem 
nadzorniku za učitelja Franca Križmana, ki ni opravil izpita iz italijanščine.
SI_PANG/0871 Šolsko nadzorništvo Gorica, t. e. 3, osebna mapa učitelja.

Seznam tolminskega šolskega nadzorništva premeščenih učiteljev in tistih, 
ki so izgubili službo zaradi neopravljenega izpita italijanščine, leta 1927.
SI_PANG/0004 Šolsko nadzorništvo Tolmin, t. e. 65.

Besedni dvoboj v rimskem 
parlamentu med slovenskim 
poslancem Engelbertom Besednjakom 
in šolskim ministrom Pietrom 
Fedelejem glede odpuščanja 
slovenskih učiteljev, 23. 3. 1927.
To je bil zadnji Besednjakov 
parlamentarni nastop.
SI_PANG/1133 Engelbert Besednjak, t. e. 14)

Engelbert Besednjak, nedatirano.
SI_PANG/1133 Engelbert Besednjak, t. e. 32.

Poročilo didaktičnega ravnatelja v Kanalu Giuseppeja Ghersinicha 
iz leta 1926 o preiskavi glede tajnega pouka slovenščine, ki naj bi 
ga organizirali učiteljici Katarina Močnik in Valerija Boškin. 
Didaktični ravnatelj dokazov o takem pouku ni našel. Obe sta bili 
leta 1929 premeščeni na jug Italije.
SI_PANG/0004 Šolsko nadzorništvo Tolmin, t. e. 11.

Slovenski interniranci v koncentracijskem taborišču Isernia (Campobasso), med katerimi sta bila tudi učitelja 
Franc Tratnik iz Črnega Vrha in Anton Rutar iz Čadrga. Na levi fotografiji iz leta 1942 je Tratnik prvi z leve, 
na desni, ki je nastala nekje med letoma 1940 in 1942, pa sedmi z leve. V skupini naj bi bil tudi Rutar. 
Tratnik je v Isernii tudi umrl in bil pokopan.
Goriški muzej.

Abecednik Prvi koraki in berilo Kolački, izdana leta 1926, sta pomagala ohranjati slovensko knjižno besedo 
in narodno zavest ob domačem ognjišču.
Http://www.dlib.si.

Hubert Močnik s svojim razredom v Genovi (Pegli) v šolskem letu 1937/38.
V knjigi Spomini in izkustva je med drugim popisal svoja učiteljska leta v 
Liguriji, kamor je bil premeščen leta 1931. Med drugim izvemo tudi, da so se 
njegovi štirje otroci ob svoji materi doma učili pisati in brati tudi slovensko.
Zasebna last Ester Kralj.

Ko bodo naše šole vse odpravljene in učitelji odstavljeni, 
se bo spremenila sleherna slovanska družina v šolo in 
vse matere in vsi očetje bodo postali učitelji, ki bodo 
prenašali iz roda v rod naš jezik in našo narodno zavest.

Poslanec Engelbert Besednjak, 1926.

Šolstvo na severnem Primorskem
v času Italije 1918-1943
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V poitalijančeni šoli so smeli slovenski duhovniki do konca šolskega leta  1927/28 
še poučevati verouk v maternem jeziku, zatem so se morali umakniti v župnišča 
in zakristije. Goriški nadškof Frančišek Borgia Sedej je ustanovil farne šole, kjer 
se otroci niso učili le verskih resnic, temveč tudi branja in pisanja v slovenščini. 
Zaradi svojega narodnoobrambnega delovanja so bili duhovniki stalna tarča 
fašističnega režima.

Vodila oz. Normae so bile posebne odredbe o verouku 
v maternem jeziku, s katerimi je goriški nadškof Sedej 
ustvaril pravni temelj farnih šol.
SI_PANG/1133 Engelbert Besednjak, t. e. 15.

Tomajski župnik Albin Kjuder z veroučenci leta 1943.
Last župnije Tomaj.

Slovensko veroučno spričevalo Bogoljube Krkoč iz Gojač iz leta 1931, 
poučeval je črniški dekan msgr. Alojzij Novak.
SI_PANG/1258 Družina Krkoč, t. e. 1, p. e. 3.

Deli mesečnega poročila goriške kvesture o dejavnosti slovenske duhovščine in policijskih ukrepih proti njej iz junija 1934.

Več duhovnikov je bilo obravnavanih zaradi slovenskega pouka v farnih šolah, nasprotovanja italijanskemu vrtcu in organizaciji Balilla. 
Filip Kavčič iz Črnega Vrha je bil kaznovan s konfinacijo, Florijan Hvala iz Tolmina in Ivan Mozetič iz Raven pri Cerknem pa z opominom.
SI_PANG/ 1133 Engelbert Besednjak, t. e. 17.

Skoraj dve desetletji so se primorski 
otroci šolali v tujem jeziku, zato je bilo 
njihovo znanje pogosto pičlo. Za 
uporabo slovenščine so bili kaznovani. 
Učne vsebine so bile prepojene s 
fašistično ideologijo. Šola ljudem ni 
p reds tav l ja la več  prosvetne 
ustanove, ampak "mučilnico" in 
"poneumljevalnico" otrok. Odpor 
domačega prebivalstva do šole in 
njen neuspeh pri asimilaciji so občutili 
tudi italijanski učitelji.

Učenci šole v Šempasu leta 1930 z nepriljubljeno italijansko učiteljico.
Zasebna last Alojzije Peršič.

Šolarji tolminske osnovne šole v razredu okoli leta 1925.
Zasebna last Draga Trpina.

Risbe in spisi iz šolskih zvezkov Dušana 
Lisjaka iz Hruševice iz let  1933-1935.

SI_PANG/0395 Varia šolstvo, t. e. 10.

Negativno ocenjen izpit ob koncu šolskega leta  1934/35.

SI_PANG/0274 Osnovna šola Tolmin, t. e. 24.

Končno poročilo  1934/35 Francesca Calirija, učitelja deškega 4. razreda na tolminski 

osnovni šoli. V njem ugotavlja slab šolski obisk in posledično nezadovoljiv končni uspeh. 
Doma otroci namreč niso dobili spodbud za učenje in naloge, primanjkovalo pa jim je 
tudi primerne obutve in obleke. Toda vse te težave bi bilo mogoče premostiti, "če bi 
drugorodni otrok ne sovražil naše šole". Opazil je tudi, da jim nošenje podarjene 
uniforma balile ne predstavlja nagrade, temveč žrtev.
SI_PANG/0274 Osnovna šola Tolmin, t. e. 24.Poročilo prefekturnega komisarja goriški prefekturi o poskusu požiga šole 

v Bovcu novembra 1930.
SI_PANG/0028 Občina Bovec, t. e. 46.

Pogreb vrhpoljskega učitelja Francesca Sottosantija, ki sta ga oktobra 1930 
ustrelila tigrovca zaradi nasilnega ravnanja z učenci .
Goriški muzej.

Šola Vittorio Locchi v Batujah - razglednica, odposlana leta 1939.

V času Italije so ne le šole, temveč celo posamezne učilnice poimenovali 
po članih kraljeve družine, padlih junakih iz 1. svetovne vojne in pomembnih 
italijanskih osebnostih.
SI_PANG/0667 Zbirka razglednic krajev, Batuje, št. 2782.

Otroci niso iskreni in v medsebojnem pogovoru 
sploh ne uporabljajo italijanščine. 

Učitelj Ermenigildo Ceroni ob nastopu službe v Sv. Luciji 
(Mostu na Soči) leta 1936.

Odprtje nove šolske stavbe v Batujah v šolskem letu  1933/34 ob prisotnosti 

fašističnih veljakov.
Goriški muzej.

Šolstvo na severnem Primorskem
v času Italije 1918-1943
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Različne organizacije so zlasti med otroki pospeševale italijanski jezik 
in kulturo, da bi vzgojile nove generacije z italijansko identiteto. 
Ustanavljale so italijanske vrtce, podeljevale nagrade za znanje 
italijanščine, vodile manjše podeželske šole, organizirale poletne 
kolonije za otroke ter večerne tečaje in posebne poklicne šole za 
odrasle. Mladinske fašistične organizacije so v težnji po vsesplošnem 
nadzoru vsiljevale pečat fašizma tudi izvenšolskemu življenju otrok.

Otroški vrtec v Tolminu okoli leta 1923.
Zasebna last Draga Trpina.

Otroški vrtec v Solkanu leta 1925, ko ga je obiskovala tudi pričevalka Helena Brezigar. V spomin so 
se ji vtisnili dobra hrana in pomaranče, ki so jih pogosto dobivali, ter italijanske pesmi in pravljice.
SI_PANG/0840 Otroški vrtec Nova Gorica, t. e. 10.

Del zbirnega poročila šolskega skrbnika Ballorija v Gorici o delovanju otroških vrtcev v goriški pokrajini v šolskem letu  1939/40.

Od 74 vrtcev jih je 60 upravljala ONAIR. Skrbnik odobrava načrte, da bi obiskovanje vrtca od 4. leta postalo obvezno in poudarja, da so v pokrajini 
še vedno področja, kjer predstavlja šola "edino baklo italijanstva". Vanjo še vedno vstopajo otroci, ki še niso usvojili niti osnov italijanskega jezika.
Državni arhiv v Gorici, fond Provveditorato agli studi di Gorizia (1933-1962), busta 71, fasc. 406.

Register izpitov ob koncu šolskega leta  1931/32 za napredovanje v drugi razred 
osnovne šole Smast, ki jo je upravljala organizacija Umanitaria.
SI_PANG/0391 Osnovna šola Smast, t. e. 1.

Diploma o prejemu nagrade 100 lir za odličen dosežek pri učenju italijanščine, leta 1941.
SI_PANG/0004 Šolsko nadzorništvo Tolmin, t. e. 119.

Tolminski otroci na telovadnem nastopu v uniformah Balilla in Piccole Italiane, nedatirano.
Goriški muzej.

Poletna kolonija v Tolminu na sotočju pri konviktu okoli leta 1930.
Zasebna last Vlaste Tul.

Člani fašističnih organizacij Balilla, Piccole Italiane in Giovani Italiane 
pred konviktom v Tolminu, nedatirano.
Goriški muzej.

Dopis tolminskega šolskega nadzornika iz leta  1938
s seznamom vseh fašističnih rekreacijskih centrov okrožja, 

imeni učiteljev, ki so jih organizirali in vodili, in številom 
obiskujočih otrok. Cilj je bil, da bi delovali trikrat tedensko.

SI_PANG/0004 Šolsko nadzorništvo Tolmin, t. e. 103.

Šolska skupina med vojnama v Bovcu pred občino.
Goriški muzej.

Tedenski urnik večernega tečaja gospodinjstva v Volčah pri Tolminu 
za šolsko leto  1937/38.
SI_PANG/0004 Šolsko nadzorništvo Tolmin, t. e. 99.

Članska izkaznica organizacije Balilla, leta 1926.
Goriški muzej.

Udeleženci večernega tečaja italijanskega jezika z učiteljem Tavollaccijem v Podnanosu 
okoli leta  1936.
Zasebna last Jožeta Žgurja iz Podnanosa.

Fašizem pa bo minul,
a naše ljudstvo še ostane.

Msgr. Alojzij Novak, črniški dekan.
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